

作风深化 实干争先  
当好全面深化改革排头兵

# 提质逐“绿” 循环生“金”

## ——我市推进工业资源高效循环利用

■ 本报记者 赵宏磊

在平信源环保建材有限公司，“石子六变”的场景每天都在上演。120元一吨的石子进入工业园，先被煅烧成石灰，石灰制成电石，电石经过多道工艺流程产生聚氯乙烯，流程中产生的废料电石渣，代替石灰石到电厂脱硫，脱硫过程中产生的脱硫石膏可生产石膏粉，石膏粉进而可制成石膏砂浆、自流平材料、纸面石膏板，至此就完成了石子的六次变身。

工业废渣，就这样“变废为宝”，这也是我市推进工业资源高效循环的一个缩影。去年以来，我市紧紧围绕工业绿色低碳发展目标，以提高资源利用效率为核心，以“减量化、再利用、资源化、减量化优先”为原则，依托“企业小循环、园区中循环、社会大循环”的经济发展路径，积极推进工业资源节约集约循环利用，推动国家循环经济示范城市通过验收，为全市工业经济绿色发展注入新动能。

### 实现减量节能

2024年，市工业和信息化局组织24家工业企业(园区)开展国家公益性节能诊断，纵向“扫描”企业生产系统，多维度剖析工艺流程、设备运行等环节，针对性

提出资源利用综合建议，助力企业迈入绿色节能新阶段。对12家工业企业(园区)开展绿色诊断，横向比较与绿色制造“五化”目标差距，“一企一策”出具绿色转型方案，明确企业升级改造路径。

2024年，我市以设备更新为纲，以执法检查为尺，加大落后设备淘汰力度，累计检查变压器482台，电机及其系统4457台(套)，淘汰23家企业各类设备180台(套)、生产线5条。

2024年，我市突出能效水效标准引领作用，对工业重点行业开展能效监管，烧碱、聚氯乙烯、合成氨行业能效连续两年达标水平，4家企业入选山东省首批节水产业重点企业目录，山东信发华信铝业有限公司、在平信发华兴化工有限公司分别获评省级水效“领跑者”、能效“领跑者”，我市首次实现两项领跑。

### 构建立体循环

时风集团、华泰化工逐步优化能源使用方式，加大研发投入，提高自主创新水平，探索建设“零碳工厂”；信发集团通过创新循环利用模式，将上游工厂的生产废料转化为下游工厂的生产原料，实现废气、废渣、废水高效资源化利用……去年以来，我市聚焦龙头企业，推进资源

循环利用，建立起以重点行业为基础的循环经济产业链，积极引导“链主”进行绿色化技术改造。

我市加快化工园区循环化改造，在中期验收的基础上，优化用能企业能量梯级利用关系，提高能源综合利用效率，引导工业副产物在园区间交换利用，不断推动构建化工企业内部小循环与化工园区之间大循环，实现资源循环利用、产业互惠共生。

在“社会大循环”方面，不断增强重点县区的区域循环动能。冠县投资2400万元建设危废收集、贮存和转运项目，实现29大类、312小类危废的有效收集和转运，满足县域涉危废企业处置需求。开发区投资8000万元建设川成医药污水处理升级改造等4个项目，全年重复用水量161.9万立方米，重复利用率达97.89%，成功创建国家级绿色工业园区。

### 探索资源再生

2024年，7家企业入选省级资源综合利用先进企业，在平信源环保建材生产的蒸压粉煤灰砖和普通纸面石膏板获评国家级绿色设计产品……我市持

续提升工业固废资源综合利用率，以在平、临清大宗固废综合利用基地为基础，形成以信源环保建材、新源建材为标杆的资源综合利用企业，“吃干榨尽”进厂固废，形成协作配套的综合利用产业体系。

评价体系是一根“指挥棒”。我市积极引导开展资源综合利用评价，明确市、县监督管理职责，规范评价程序。2024年，45家工业企业开展工业固废资源综合利用评价工作，合计综合利用产值17.31亿元，减免税额885.5万元。国家能源聊城发电有限公司、聊城市华荣漆业有限公司入选全省首批“无废工厂”名单。

我市不断提高再生资源加工利用能力，对全市再生资源利用企业进行摸底，建立再生资源综合利用项目库，形成行业分析报告，为规模化、规模化发展奠定基础。累计培育工信部资源综合利用行业规范企业6家，4家废钢铁加工配送准入企业上线智慧监测平台。2024年，全市废钢铁再生利用6.9万吨，废钢铁回收加工行业年产量达1.63亿元；新增10万套废旧动力电池梯次利用项目2个，投产后续预计新增工业年产量1.4亿元。

## 两河新语

### 虚心与虚荣

■ 王向涛

“虚心”与“虚荣”皆为人类个体的心理状态，也是个体对外界影响的反应方式。从字面上看，二者仅有一字之差，但其内在动机与价值取向却截然不同，其驱动下的行为与结果也大相径庭。“虚心”的人秉持“开门主义”，以开放、谦逊的心态接纳他人的教诲，以虚怀若谷的姿态吸收不同意见，脚踏实地地追求进步。而“虚荣”之人则奉行“关门主义”，以封闭自满的姿态示人，通过夸大自己的能力或成果来换取他人的赞誉与羡慕，以此满足膨胀的自尊心。然而，这种虚幻的满足感如同肥皂泡，一触即破，最终留下的只能是尴尬、无奈，甚至终生遗憾。

一个人要健康成长，就必须在心理上克制虚荣，保持虚心。那么，如何培养虚心的品质，克服虚荣心呢？

立志高远，心胸开阔。真正能保持虚心、克服虚荣心的人，往往拥有远大的志向和宽广的胸怀，具备坚强的毅力和清醒的头脑。树立长期的人生目标，以长远的眼光看待当下的人和事，才能自信、乐观地做自己的主人，不为迎合他人而迷失自我。阶段性地明确个人价值清单，并坚持付诸行动，不急功近利，以诚实坚韧、保持同理心等优良品质要求自己，朝着目标稳步前行。培养强大的心理，秉持“宰相肚里能撑船”的理念，展现“心有多大，舞台就有多大”的格局。

专注内心，心外无物。人真正的价值并非来自外界的评价，而是源于自身的成长与内心的肯定。不断探索内心世界，加深对自己的了解与肯定。这种了解不应仅停留在表面，而要深入到自己的价值所在、人生的意义以及性格深处的弱点。学会与自己的内心安静相处，接纳优秀的自己，也接纳有缺点的自己。只有当我们不断深入了解内心，剥开表面的懒惰、懦弱与退缩，才会发现，这些背后隐藏着一颗渴望完美、希望有所作为的心。与其耗费精力追求外在的认可，不如将焦点放在内在的成长上。无论是学习新知识、培养新技能，还是提升自我修养，都能让我们在内心深处感受到成长的喜悦，这种喜悦是任何外在的赞美都无法比拟的。

接纳自己，轻装上阵。苏轼曾言：“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。”我们渴望完美的人生，但世界本就不完美。美学家朱光潜说：“我们所处的世界是最完美的，就因为它是最不完美的。”从自然法则来看，无论是人的进步、社会的发展，还是生物的进化，不完美正是生命力的源泉，是创新思维的催化剂。因此，接纳不完美，才是最真实的自己，也是正常的人生。我们要接纳自己的缺陷，允许自己犯错，从心底里接受不完美是一种常态。只有这样，才能卸下不必要的心理负担，轻装上阵，为成长而奋斗。

## 我市携手濮阳开展金堤河绿化

本报讯(记者 苑莘)3月13日，鲁豫两地联合在鲁豫交界处的黄河、金堤河畔开展义务植树活动。两市绿化工作人员携手，在金堤河畔栽下“鲁豫协作常青树”。

过去一年来，我市与濮阳市的林业部门认真落实《鲁豫毗邻地区合作发展实施方案》，进一步加强宣传、营造氛围，引导广大干部群众发扬中华民族爱树护树好传统，营造了良好的沿黄绿化造林良好氛围。两市以莘县—范县协作为主线，以林长制为抓手，累计完成金堤河南堤道路修建、堤岸绿化20公里，栽植白蜡、法桐、国槐等乔木4000余株，栽植海棠、金叶榆、百日红等花灌木3800余株。

2024年，我市与濮阳市在生态保护方面深度合作、紧密合作，共同举办了“湿地与人类福祉”主题宣传活动；签订了《毗邻地区湿地生态协同保护合作协议》《鲁豫毗邻地区林长制跨区域合作签署协议》；联合制定了《关于行政边界地区自然资源执法联动协作的意见》，协同开展了“深化鲁豫毗邻地区合作，共同推进野生动植物保护”联合执法宣传活动。

从“一河水”到“一盘棋”，鲁豫携手、同向发力，两市用实际行动探索出黄河流域毗邻地区合作发展新路径。近期，两市将抓住当前绿化造林的黄金期，积极投身到绿化造林工作中，确保新植树苗的高成活率，为黄河流域增添绿色植被。

## 高唐县签发首张非优惠原产地证书

本报讯(记者 刘丛丛 通讯员 李莹)“以前申请原产地证遇到问题时，需要驱车50多公里到聊城市贸促会核实解决，现在在‘家门口’就能办理，既方便又快捷。”山东赛尔进出口贸易有限公司相关负责人王秋花对高唐县贸促会推出的新服务赞不绝口。

近日，高唐县贸促会为山东赛尔进出口贸易有限公司签发了货物出口埃塞俄比亚所需的非优惠原产地证书。这是高唐县贸促会获得签发权限后签发的首张证书，标志着该县贸促会服务效能迈上了新台阶。此后，当地企业开拓国际市场将能获得更加便捷的服务。

原产地证书是商品进出口的“通行证”，分为一般(非优惠)原产地证和优惠原产地证两种。其中，一般原产地证(简称CO证)是证明货物原产于中国并享受进口国正常关税待遇(最惠国待遇)的重要文件。此次高唐县贸促会获批一般原产地证签发点，不仅延伸了服务功能，也进一步优化了县域营商环境。

### 全市统一战线服务强市建设“五大行动”

## 冠县以“侨”为桥促进合作共赢

本报讯(记者 张目伦 通讯员 肖文)“百佳食品公司是冠县一家侨资企业，我每周都会进入企业开展服务。目前，该企业市场订单稳定。”3月15日，冠县助企服务专员任怀印说。

翻开任怀印的助企远航服务专员月度工作台账，里面清晰记录着助企工作的开展情况：党建引领方面，企业管理人员及时学习贯彻和国家的会议精神，提高思想政治觉悟，坚定信心，明确企业发展方向；企业发展方面，2024年实现销售17000吨，2025年订单达万吨；安全生产方面，做好周例行安全生产监督，重点是用电安全、叉车使用等，确保安全生产。

今年以来，冠县县委统战部以“14557”工作思路为指引，多方面做实服务，当好“合作路”，写好新时代“侨”文章，促进新时代冠县侨务工作高质量发展。

在“引侨智”上求实效。冠县县委统战部发布《才归桑梓 智汇冠县——致冠县人才和冠县籍在外人才的一封信》，联合县委组织部、团县委等部门单位，组织开展“在外人才看家乡发展”活动，与人才所在高校、同乡会等建立友好关系，充分发挥留学人员联谊会、“博士小院”等高层次人才资源优势，2个项目入选2024年度山东省急需紧缺人才项目。

在“优环境”上求实效。冠县县委统战部协调解决侨资企业融资、用地等各类问题，联合人社、金融等部门组织开展侨企招聘会、侨企金融对接会等活动，推动相关部门在入境居留、教育、医疗等方面出台便利政策，助推发展环境持续优化。

在“育侨资”上求实效。冠县县委加大华侨人才和侨资招引，依托“企业全生命周期服务”机制，派驻“服务专员”，加大对侨资项目的跟踪服务力度。由美籍华人投资合作的项目“金属卷材表面处理生产线”顺利启动，这是亚洲首台(套)环保型金属表面处理生产线，替代传统酸洗工艺，为冠县打造“绿色之县”和全国“双碳”发展的新标杆筑牢了基础。

### 坚定不移推动民营经济高质量发展

### “隐形冠军”加速海外布局

## 阳谷华泰化工新材料基地落户泰国

本报讯(记者 刘亚杰)近日，阳谷华泰化工股份有限公司投资3760万美元的泰国新材料基地正式破土动工。这座年产能3万吨的高性能橡胶助剂工厂，将以硬核的科技实力，为全球轮胎工业绿色转型注入新动能。

阳谷华泰化工股份有限公司落户泰国，其战略布局直指全球轮胎产业转移核心区。项目规划建设年产1万吨橡胶助剂、1万吨加工助剂和1万吨硅烷偶

联剂生产线，预计2026年投产。投产后将填补东南亚高端橡胶助剂产能空白，也将为中国轮胎企业海外扩产提供“家门口”的原料保障。

“在新项目开工建设的同时，公司还研发了以生物质原料替代石化原料的新技术，产品具有绿色、可循环利用等特性。”公司常务副总经理贺玉广向记者介绍，作为国家级绿色工厂，阳谷华泰正加速布局生物基橡胶助剂产业，画出一条

绿色增长曲线。

记者了解到，作为全球橡胶助剂领域当之无愧的“隐形冠军”，阳谷华泰以持续创新改写着行业版图。目前，公司手握多项国家级“单项冠军”，拥有行业唯一的“国家橡胶助剂工程技术研究中心”，设立了院士科研工作站和博士后科研工作站，拥有科研人员200余人，授权发明专利160件。企业通过自主研发，突破了多项国外垄断技术，其

中，连续法不溶性硫磺技术打破了国外垄断，让企业成为国内唯一掌握连续法工艺的生产厂家；多效蒸发(MVR)+生化处理技术，彻底解决了高盐废水处理难题，被列入“国家科技支撑计划”，并在全行业内推广应用。工业和信息化部认证的橡胶防焦剂CTP、不溶性硫磺两项“单项冠军产品”，持续为米其林、普利司通等全球轮胎十强提供核心原料支撑。

### 抢抓黄金期 冲刺开门红

## 我市重点水利工程建设全面提速

本报讯(记者 林金彦)陶城铺引黄灌区续建配套与现代化改造项目建设如火如荼，冠县大沙河水库建设热火朝天，漳卫河沿线防洪排涝治理工程有条不紊地进行……眼下，正是水利工程施工黄金期，我市掀起春季水利建设高潮，重点水利项目建设马力全开，朝着首季“开门红”奋力冲刺。

我市聚焦防洪排涝基础设施薄弱环节，谋划实施一批骨干河道治理工程，全市防灾减灾水利基础更加牢固。2024年，我市主要实施了徒骇河、漳卫河、位山三干渠水毁修复等16项防洪提升类工程，加快推进在平西新河、临清长顺渠等8条中小河流治理，新增防洪达标河道90公里。

“今年我们将以流域为单元，以重

点中小河流治理为抓手，重点实施10项防洪提升工程，提升水旱灾害防御能力。”市水利局发展规划科科长杨磊说。

陶城铺灌区是阳谷县最主要的引黄水利工程，承担着全县70余万亩农田灌溉任务。日前，陶城铺引黄灌区续建配套与现代化改造渠首泵站施工现场，一片繁忙景象。施工人员正在抢抓工期、赶进度，加快推进项目建设。

陶城铺引黄灌区续建配套与现代化改造工程建设内容包括干支渠整治衬砌102.4公里，新(改)建建筑物77座、信息化建设等。工程投入使用后，将恢复改善灌溉面积35.6万亩，新增粮食产能650万公斤、节水能力328万立方米。

近年来，我市聚焦粮食安全，高度

重视大中型灌区续建配套与现代化改造工作。“今年，我们将推进8处大中型灌区续建配套与现代化改造，依托全市水利工程建设督查推进机制，对项目提供‘一对一’服务，加快推进项目建设。”市水利局党组成员、副局长许以强说。

供水安全事关民生福祉，是一项重大民生工程、民心工程。在冠县大沙河水库施工现场，机械设备轰鸣运转，300余名工人、90余台车辆设备加紧作业，进行坝顶开挖、土堆转运等工作。

冠县大沙河水库为中型水库，总库容1260万立方米，通过与已有的店子水库联合调蓄引黄水及引江水，形成“双库联动”格局。建成后年增供水1179.7万立方米，将解决15个乡镇农村饮水安全及城区工业用水短缺问题，为冠县城乡生

活和工业生产提供稳定可靠的水源。

我市将农村供水安全保障工作放在重中之重的位置，着力在“建设”“管护”“服务”上下功夫。全市11处农村供水工程全部达到省级标准化管理水平，规模化供水率、农村供水水质合格率均达100%。“今年，我们将对老旧管网持续开展维修养护和升级改造，并以农村供水‘户户通’为基础，进一步巩固提升供水成果，确保群众稳定喝上放心水。”市水利事业发展保障中心农村水利科科长张晓峰说。

据了解，我市2025年谋划实施重点水利工程42个，为全市经济社会发展提供坚实水利支撑。截至目前，9个续建水利项目全部复工复产，新建项目开工13个。

## 目击

山东新闻专栏

3月16日，冠县兰沃乡蔡庄村村民正在采收油桃。

眼下，冠县两万亩大棚油桃陆续成熟上市。冠县大棚油桃个大、色好，和往年比提前20多天上市，成功抢占了市场“鲜”机。一个个红油桃成了当地村民的致富果。

■ 本报记者 白文斌  
本报通讯员 郭明洋

